

KARYS

Eina syki į savaitę.

Kaina: 3 mėn. 10 auks.,
6 mėn. 20 auks., 12 mėn.
35 auks. Atskiri numeriai
80 skatiku.

Adresas: Krašto Apsau-
gos Ministerija. «Kario»
Redakcija.

Nr. 43 (75)

Kaunas, 1920 m spalio mėn. 28 diena.

II metai.

KARIUOMENĖS DALIMS.

Iliustruojamam žurnalui ATSPINDŽIAI reikalingos pasižymėjusių karių (žuvusių ir gyvų) FOTOGRAFIJOS. Kariuomenės dalys prašomos tokių fotografijų dažnai siuntinėti, aprašant pasižymėjimo (žuvimo) apystovas ir trumpas biografijas,

Periodinių raštų Redakcija.

Ar visados kiekybė nugalė?

I.

Kariuomenė ne savystoviai pasaulyje egzistuoja. Ji yra tik priemonė politikos tikslams pasiekti — valstybės, tautos nepriklausomybei ginklu iškovoti ar apginti. Tokiu būdu kariuomenė, būdama valstybinio organizmo dalimi, privalo būti gerai pritaikinta kitoms to paties organizmo dalims. Jos veikimas ir gyvenimas privalo sutartinai eiti su visu šalies veikimu ir gyvenimu. Kariuomenės skaitlingumo klausimu iš paminėtų priežasčių galima pasakyti, kad jos skaitlingumas turi atsakyti visos valstybės didumui ir jos gyventojų skaičiui. Čia reikia sėkti, kad kariuomenė valstybei netaptų nepakeliama našta. Nes kaip žmogus virš savo pajėgų pakelti neįstengia, o jei stengtųsi pakelti, tai gali galą gauti, taip ir su valstybe. Ir tik tuomet, kuomet rišamas valstybės buvimo ar žuvimo klausimas, kaip nūnai Lietuvoje, negalima atsižiūrėti į tuos samprotavimus. Del to ne apie kiekvieną valstybę, turinčią daug kariuomenės, galima pasakyti: „Štai kur stipri valstybė!“ Rusija delei neatsakandio kariuomenės skaitlingumo priėjo prie ekonominio kracho, kurio pasekmė buvo revoliucija. Tas pats įvyko ir su Vokietija, tik pastaroji, kaipo labiau civilizuota ir organizuota šalis, ir būdama daug blogesnė apystovose negu Rusai, vistik geriau išlaikė. Nūnai Rusų ir vokiečių pavidzniu eina Lenkai. Jie irgi surinko daug didesnę kariuomenę, negu jų šalis pakelti gali. Tai buvo jiems prasmės daryti, kada grėšė pavojus Varšuvai. Bet dabar, pridarę skolų, įtraukę kraštą į ekonominį skurdą, jie pradėjo imperialistinį karą su mumis, norėdami tuo savo ekonominį gyvenimą pagerinti. Bet čia jie ėmėsi rizikuoto krjukio. Nes mes, būdami ekonominiu žvilgsniu geresnėje padėtyje negu Lenkai, esame stipresni už juos su savo mažesne kariuomene. Toki tai kariuomenės kiekybės (skaitlingumo) reikšmė sąryšyje su valstybės gyvavimu.

II.

Bet aukščiau minėta Lenkų silpnybė ekonominiu žvilgsniu diesnės įtakos į fronto dalykus gali padaryti tik ateityje, o dabar faktas pasilieka faktų, kad prieš mūsų kariuomenę veikia daug skaitlingesnė lenkų kariuomenė. Ar ne sunaikins ji mūsų savo skaitlingumu? Gal mes nesulauksime to momento, kada aiškiai apsireikš mūsų pirmenybė fronte delei geresnio mūsų ekonominio padėjimo?

Bet čia mums duoda raminančių ir įtikinančių faktų karų istorija, kuri rodo, kad vien kariuomenės skaitlingumu niekas iki šiol nelaimėjo, ir kurie taipogi pateikia mums daug tokių faktų, kada mažiau skaitlingos kariuomenės pergalejo daug skaitlingesnes už save del savo idėjos geresnio ūpo, tobulesnės organizuotės, talentingų vadų, drąsumo. Neieškant tolimoje praeityje pavyzdžių, mes rasime jų jau ir mūsų dvejų metų gyvenime. Išvijome rusus savo laiku iš tėvynės, išvijome vokiečius, nežiūrint to, kad jie visais žvilgsniais išrodė už šiuos stipresni. Bet teisybė ir tautos pasiryžimas nusprendė likimą mūsų naudai. Tas pats kitose atgimusiose valstybėse, Estuose, Latvijoje. Pažiūrėję gi tolimesnėn praeitin, irgi rasime nemažai pavyzdžių, kada neskaitlingos kariuomenės imdavo viršų. Taip Napoleonas visą laiką kovojo su daug gausingesniu priešu ir jį visados beveik nugalėdavo. Tas pats buvo su Fridrichu Didžiuoju septynių metų kare. Mažutės Juodkalnijos niekas pavergti neįstengė. Bulgarija sukilimu kovodama prieš skaitlingą Turkų kariuomenę, iškovojo savo šalies nepriklausomybę. 1904 m. mažutė Japonija laimėjo karą su galingaisiais Rusais. Ir taip be galo pavyzdžių rodo mums, kad ne kariuomenės kiekybė yra sprendžiančiu motivu ginkluotuose susirėmimuose. Taip ir mūsų dvikovoje su norinčiais mus pavergti Lenkais, jei turėsime visos mūsų tautos griežtą pasiryžimą išlikti laisvais ir neduoti save pavergti, joki kariuomenė nieko mums nepadarys. Šventas karas už tautos laisvę, nepriklausomybę, gerovę visados yra laimėjimas.

III.

Bet vistik tokiam laimėjimui reikalingos tam tikros sąlygos. Nekurias jų jau aukščiau minėjau, butent, kad mūsų pusėje yra teisybė ir visos tautos pasiryžimas nebevergauti. Dar paminėsiu tik, kad pasekmingesnei kovai, reikia griežtai atsikratyti nuo vergo nusivylimo: „ką girdi, mes galime prieš tokią pajėgą padaryti“. Mūsų visų noras, mūsų visų troškimas privalo būti mūsų veikimo pagrindiniu įstatymu, o ne vergo dvasia, ne šiaudadūstė.

Visus šiaudadūšius privalome išviti lauk iš kovotojų eilių. Tik tie žmonės, kurie pasiryžę yra arba

tautos laisvę atstoti, arba žūti kovoje su priešū, — jie tikrai nulems kovos laimę mūsų pusei. Visa lietuvių tauta, neatideliuodama privalo tapti tokių kovotojų siena, o patys lenkų pragaro vartai neįstengs mus pergalėti.

U r b š y s.



Karinė apžvalga.

Lenkų - rusų frontas. Rygos derybose rusai su lenkais galų gale priėjo prie šio tokio susitarimo ir spalio 12 d. preliminarinė taika tarp tų dviejų valstybių tapo jau pasirašyta. Sulig tos preliminarinės taikos galutinas ginklų sustabdymas turėjo įvykti šio spalio 19 dieną. Ar minėtą dieną ištikrųjų ginklai abiejų pusių buvo sustabdyti ar ne, pas mus dar žinių nėra*). Žinia tik, kad po taikos pasirašymo iki spalio 19 dienos kaip lenkai taip ir rusai, pradėjo intensyvią veikimą frontuose. Rusai iš lenkų per tą laiką atsiėmė Minską, bet užtat lenkai veik visu frontu į pietus nuo Minsko prasistūmė sparčiai pirmyn, paimdami daug rusų nelaisvėn, o taipogi nemažą karo grobį. Savinkovo suformuota Lenkuose rusų kariuomenė išvyko per Rumuniją pas Vrangelij. Delei tos priešasties pastarasis tampa vis rimtesniu bolševikų priešininku, juo labiau, kad jis naudojasi gausia prancūzų pagalba. O rudens ir žiemos operacijos bolševikams delei jų kariuomenės neaprūpinimo rūbais bus labai sunkios. Nors dabartiniu momentu, padarius lenkam su bolševikais taiką, pas pastaruosius lieka tik vienas aktyvus priešas — Vrangelis, jiems priseis vis tik būti labai atsargiais ir vargu bau jie galės padaryti nors mažą kariuomenės demobilizaciją. Nes ir jie ir lenkai supranta, kad jų pasirašyta taika faktinai bus ne taika, o tik ilgesnės paliaubos, abiejų pusių poilsis. Ir, pavasariui atėjus, galima tikėtis, naujo bolševikų - lenkų karo.

V. Ltns. U r b š y s.



Savanoriai.

Pirmoji savanorių vilnis sukilo 1919 m., rusams į Lietuvą besiveržiant. Ji taip galinga buvo, kad pastatė ant kojų Lietuvos valstybę.

Pirmieji savanoriai sukūrė nepriklausomybę. Pirmieji savanoriai davė kietąjį, gyvąjį branduolį mūsų kariuomenei. Pirmieji svanoriai narsumu, pasišventimu ir supratimu savo pareigų laimėjo kovas su skaitingu priešū.

Jie pirmieji pramynė laisvės kovų taką ir pergalės kartu. Jie laisvą gyvenimą padėjo įkurti.

Dabar antra savanorių banga kyla atblokti mirtiną priešą, Varšuvos armiją.

Iš visų kraštų plaukia jauni vyrai, eina ir eina visi į savanorių būrius. Nelaukiama mobilizacijos paskelbimo. Ta antroji vilnis turės ne tik išlaikyti, ką pirmieji savanoriai yra užkariavę kruvinose kovose, bet ir pabaigti pradėtąjį darbą — paskutinį priešininką iš tėvų žemės pašalinti!

Miestuos ir miesteliuos matyt jaunų vyrų. Jie taip pasirėdę, kaip ir į tolimą kelionę įsirengę. Tvirtai batai, milinės apjuostos diržais, kartais revolveris kybo, ar šautuvas rankoje.

Veidai drąsus, ramiai pasiryžę ką tai iki galo nuveikt. Tai mūsų savanoriai. Jie klausia ateję iš sodžiaus, kur juos priimtų ir pasiųstų į frontą.

Žvalgos miestelėnai, krautuvinėnai, amatininkai, — kokie čia narsuoliai renkas! Tie savanoriai renkami

* Kiek vėliau emigruoja. Red.

į 1-mąjį savanorių pulką. Čia juos tvarkys, apmokys, ir jau paruoštus kovai siųs į frontą, kur jie taip veržiasi.

Visose apskrityse įsteigti savanorių priėmimo biurai.

Savivaldybės aprūpina nepasiturinčius savanorius drabužiais, avaline.

Jau kai kur net kuopos susiorganizavo.

Darbas eina sėkmingai. Neužilgo frontas susilauks naujų, energingų kovotojų.

P a.



„Geležinis Vilkas“.

Pavojus tėvų žemei sujudino visą Lietuvos jaunimą. Visi griebėsi gynimosi darbo.

Matydami reikalo daugiau raitelių mūsų armijai duoti, štai atsirado burys jaunimo, kurs pats savo noru steigia „Geležinio Vilko“ raitelių šimtinės.

Tą jaunimo pasiryžimą valdžia prielankiai sutiko. Ir štai neužilgo Geležinio Vilko šimtinės pasirodys fronte.

Iš visur jaunimas skuba su savais žirgais ir pėsti. Ruošiamasi kovos valandai, Senas Gedimino Sapnas vėl atgaivintas.

Vėl pradėta Vilniaus vadavimo paskutinė kova.

Praeis laikas. Daug žmonės pamirš.

Pamirš savo vargus ir nuoskaudas atsigavusi liaudis, bet to pilnaus pasiryžimo, savanorių liaudis nepamirš.

Ir pasakos ir dainos minės „Geležinį Vilką“.

Minės karžygių, kovoje išvadavusių Lietuvą ir jos Vilnių.

Netoli Kauno, Raudondvary tebepriimami savanoriai

Kas lig šiol iš pasižadėjusių kariauti su priešū dar neįstojo į „Geležinio Vilko“ šimtinę, skubinkitel.



Lietuvos Šaulių Sąjunga.

Buvo organizuojamos Valstybinės įstaigos. Kūrėsi Kariuomenė. Šalis pradėjo gyvuoti savitu gyvenimu.

Bet tam darbui prasidėjus ir kiek vėliau plačiųjų minių sąmonė lyg snaudė.

Valstybinė mintis silpnai skverbėsi į mūsų nuvargintą okupacijomis ir įvairiomis skriaudomis sodžių liaudį. Valdžios sumanymai kartais nebuvo suprantami, jos reikalavimai buvo kai kada gan šaltai sutikti.

Rusijos ir kitų okupantų valdžios pripratino mūsų piliečius, savyje pasislėpus, atskirai sau gyventi, vengti su valdžia santykiavimų.

— Ką nuo valdžios paslėpsi, tai tavol — sakydavo žmonės.

Ir Lietuvos Valdžiai pradėjus valdyti, piliečiai dažnai parodydavo savo šaltumo valdžiai.

Visam tam pašalinti, kuo greičiau nepriklausomybės mintį liaudžiai į kraują įskiepyti, savitam, nepriklausomam gyvenimui šalies apginti ir įsikūrė Lietuvos Šaulių Sąjunga.

Kiekvienas pilietis, sąmojingas kovotojas už laisvę, igudęs šaulys, reikalui esant, be atodairos kovoja už šalies nepriklausomybę — tai šaulių idealas.

Visuomeninis piliečių auklėjimas, savų reikalų gynimas — tai šaulių uždavinys.

Senai gyvuoja pas mus koperacijos įstaigos, kurios taip sėkmingai ekonomijos srity kovoja, veikia kūno lavinimo organizacijos, yra daug įvairiais tiks-

lais sukurtų draugijų, bet lig šiol nebuvo organizacijos, kuri būtų pasistaciūsi tikslą ruošti piliečių valstybiniam gyvenimui.

Nors visi matė mūsų liaudies kai kuriais atvejais silpnoką pilietinį susipratimą, bet tuo atveju nebuvo nieko veiklama.

Ir to sunkaus ir plataus darbo atėjo Šaulių Sąjunga dirbti. Ji nori kiekviename valsčiuje sukurti savo būrius, kurie paskaitomis, spektakliais, chorais atlikdami įvairius viešus darbus, steigdami gaisrininkų komandas, taisydami tiltus ir t.t. patys augs ir savo ryškiu pavyzdžiu auklės kitus.

Taip išsitarė apie Šaulius vienas jų valdybos narių.

Darbas, metai atgal pradėtas, iš pradžių ėjo išlėto. Buvo daug priežasčių.

Be to Šaulių darbus ardė įvairios paskalos apie tai, būk ginkluoti šauliai dalyvauja plėšimuose, neteisėtuose rekvizicijose ir t.t.

Tie gandai yra nepamatuoti. Šauliai tie, kurie yra organizuoti į atskirus būrius, jokiuos plėšimuose niekuomet nedalyvauja.

Ginkluotą žmogų kartais klaidingai pavadina šauliu arba patys ginkluoti plėšikai šauliais pasivadina, manydami tuomi nuo atsakomybės išsisukti.

Nežiūrint į tą visą — darbas sparčiai eina priekin. Ypač paskutiniu metu — su lenkais karui prasiidėjus, — bręsta ir tvirtėja kaip atskiri šaulių būriai taip ir visa jų organizuotė.

Būrys, pirma tik keletą dešimčių (20–50) šaulių turėjęs, dabar turi keletą šimtų.

Kaip ir kiekviename kare taip ir dabar Šaulių Sąjungos uždavinys organizuoti Valstybės gynimui žmones, kurie nepašaukti į kariuomenę, kurie negali dėl kurių nors priežasčių kariuomenės eilėse kare dalyvauti.

Todel šaulių būriai skiriami į dvi rūšis:

Vietiniai šauliai, kurie namie gyvendami neša sargybas prie tiltų, kelių, valstybės ir visuomenės įstaigų, kariuomenės neapsaugojamų, gaudo dezertyrus, plėšikus ir kiekvienu atveju ateina valdžios įstaigoms į pagalbą visuomet veikdami valdžios atstovų nurodymais ir sutartinai su valdžios darbais.

Kita Šaulių rūšis — tai skrajojantieji šaulių būriai.

Jie yra siunčiami į sritis, jų pagalbos reikalingas. Tokių būrių veikimas panašus vietinių šaulių veikimui.

Ypatingai šaulių uždaviniai karo srityje. Pirm viso jie atlieka karo žvalgybą, kaip armijos užpakalyje valydami ją nuo įvairių kenksmingų elementų, taip ir pačiose priešakinėse linijose, kur veikia greta karo žvalgų, lengviau už juos kartais atlikdami uždavinius, nes jų išvaizda mažiau puola priešininkui į akis.

Be to viso svarbus šaulių veikimas priešininko zonoje. Jie ten, lengvai prasiskverbdami, daro staigius užpuolimus, trukdo judesius priešininko dalims ir teikia mūsų armijai reikalingų žinių.

Dabar fronto kaikuriose srityse nepravažiūsi nei praeisi keliu ir net laukais šaulio nesulaikytas, nekontroliuotas.

Be to šauliai net barą paima saugoti, sekmingai priešininko užpuolimus atremdami ir reikale patys puldami.

Visuomet veikiama su karo vadovybės žinia ir jai vadovaujant.

Šiuo metu yra organizuojami N fronte trys žymūs punktai, kurie ir reguliuos tolimesnį šaulių veikimą.

Šauliai pasiruošę sudaryti vieną nepertraukiamą liniją N N pasieny. Kiekviename miestelyje jie laikysią būrius, kurie savo veikimą plėsią ir užfrontėję, kol pasieksią etnografinės sienos.

Tuo būdu manoma žymiai padėti karo vadovybei.

Šaulių veikimas fronte džiugina šaulių organizatorius kartu ir skatina energingai toliau veikti. Galadusių ežero srityje šauliai išžvalgė priešininko batarėją.

Merkinės, Vievio, Perlojaus kovos, ir kitų žymių pozicijų gynimas rodo šaulių veikimą. Žymus sodžiaus jaunuomenės pritarimas Šaulių Sąjungai rodo, kad ji ateityje žada palikti galinga ir daug galės padėti valstybei. Jos darbuotė ir organizavimas ateity eis reguliaris kariuomenės pagrindais.

Svarbu, kad Valstybei šauliai nei kiek nekainuoja. Visus darbus jie pasiryžę atlikti be jokio užmo-kesčio.

Kiekvienas šaulys nešdamas svarbesnėse vietose tarnybą turi ant rankos geltoną raištį.

Be to visi organizuoti šauliai turi šaulių štabo liudymus su valstybiniu ženklu, antspauda patvirtintu.

Daug ginklų šaulių būriai patys susiranda.

Kaikurie būriai ginkluoti ne tik šautuvais, revolveriais ir granatom, bet turi ir kulkosvydžių.

Ir taip visas kliūtis pergalėdami, šauliai, tampriai organizuodami jaunimą, didina mūsų apsigynimo pajėgas ir skina taką nepriklausomam mūsų valstybės gyvenimui.

Ps.



Metinės karių klubo sukaktuvės.

Spalių 22 d. karių klube buvo surengtas vakaras, jo metinėms sukaktuvėms paminėti. Klubas buvo įkurtas Kareivių Prietelių Draugijos. Bet iš pradžių, klubas mažai gyvumo teapreiškė, mažai kam įtyko.

Sakoma, kad pašaliniai žmonės, nesuprasdami kareivių norų ir jų ūpo, nemokėjo darbą tinkamai varyti, o tiems kariams, kurie norėjo savaip klubo reikalus tvarkyti, net trukdė.

Todel klubas tik savaip susiorganizavęs kaip reikiant pradėjo gyvuoti.

Karių susirinkimo išrinkta ir vėliau papildyta kooptuotais nariais valdyba ir ligi šiolei veda klubo reikalus.

Kareivių klubas buvo vieną gyviausia Kauno įstaiga. Niekur nebuvo tiek daug spektaklių, koncertų ir paskaitų surengta kaip čia. Visuomet klubas naudojosi plačia užuojauta ir gyvų karių pritarimu.

Paskaitos, kurių buvo keliolika, buvo skaitlingai lankomos.

Turtinga, įvairi klubo skaitykla praėjusią žiemą visuomet buvo pilnintėlė ir tik vasaros metu buvo kiek patušėjęs. Dabar, pasitvarkius gyvenimą, net tikimasi daug svečių skaitykloje sulaukti. Svarbiausia klubo darbuotės šaka tai teatras.

Iš pradžių klubo sale savo spektakliams naudojosi „Vilniaus teatro studija“, vedama režisieriaus Olinskio.

Spektaklių turinys, vietų kainos ir viskas buvo taip sutvarkyta, kad būt prieinama kareiviams.

Tie spektakliai beabėjo žymiai patarnavo Kauno įgulos kareivių švietimo darbui.

Dabar jau keli mėnesiai veikia sava teatro megeju kuopelė.

Pirm negu pradėti darba scenoje toji kuopelė ilgai mokinosi, ruošėsi.

Dauguma kuopelės dalyvių kariai.

Sukaktuvių spektakly buvo vaidinama nauja, dar nesenai spaudoje pasirodžiusi komedijelė „L a p k u s“, kurią sulietuvino p. Radzevičienė. Veikalėlis gyvas. Kapit. Brazulevičiui, tos kuopelės ir viso klubo vedėjui sumaniai vaidinant veikalas kareiviams patiko.

Prie progos turime pastebėti, kad dabartinio gyvenimo, jaukumo ir kareivių užuojautos klubas pasiekė

dėka kap. Brazulevičiaus sumaniam pasidarbavimui ir giliam pasišventimui.

Visų veidai buvo nušvite. Džiaugėsi, kartais garsiai ir gardžiai publika kvatojo. Po vaidinimo buvo prakalbų.

Kalbėta apie kliubą, jo pragyventus pirmuosius metus, jo vargus ir sekmes. Išreikšta vilties, kad sekanti metai bus kliubui dar laimingesni, kad mūsų kariai tokių kliubų turės nebe vieną.

Tegu tie gražūs pageidavimai išsipildo!

Ypač džiaugės, ir buvo žymiai patenkinti iš ligoninės automobiliu į spektaklį atvykę mūsų sužeistieji draugai kareiviai. Juos paguosti ir pradžiuginti — šventas klubo uždavinys. Ps.



Pr. Būdvytis-Svyrūnėlis.

N. N.

Kuomet pamatysi gelsvą lapą, —
baškys ji vėjai švilpdami,
nucis svajojimai į kapa, —
ar bus krūtinė tau rami?

Kuomet plikų šakų ošimas
visur tau „Requiem“ giedos,
ar bus brangus tuomet buvimas
čionais ant žemės tos šaltos?

Kuomet tu vaikščiosi po traka
ne su Kazbeko jau draugu
užėisi tamsų seną taką —
ar tau nebus tuomet baugu?

O, alpsi! Verksi tu dieneliu,
kuriose širdį tau ugningą
jis siūlė, klūpodamas ant kelių,
krūtinę jauną ir galingą.

Kuomet išvysi gelsvą lapą,
ir vėjas piktas, šaltas pūs
ne neš levkonijų jau kvapą,
tuomet nueik tu į kapus..

Kazbeko draugas prisikėlęs,
iš kapo šaltojo, gilaus,
prie debesų rankas iškėles,
šventai, šventai tave priglaus..

Čigonas ir lenkas.

Susitiko čigonas lenką. Čigonas ir sako:

— Kur eini brole? Lenkas supyko.

— Kaip tu, — sako, — čigonas būdamas drįsti mane broliu vadinti?! — Čigonas ir sako:

— Teisybę pasakius, ne koks tu man brolis. Aš bastaus po svetimus kraštus, tik dėl to, kad savo neberandu, o kur prieglaudą gavęs, stengiuosi kuomaišniausiai žmonėms įkyrėti, jei ką pavagiu, tai tik patydomis. Tu gi savo kraštą turi, o į svetimą lėdi, dar mušdamasis ir rékdamas, kad tave muša. O nulindęs tai taip elgies, kaip ta kiaulė, kuriai staiga ragai būtų išdygę. Taigi supratau, kad tu man ne pora.

Taip pasišnekėję juodu persiskyrė. Gadangi lenkui galvoti nepatinka, tai jis ir negalvojo apie tai, ką jam čigonas pasakė.

Peiktinas elgesys.

Pas mumis kaž kodėl tuojaus pradedama kilti į išdidumą, kaip tik gaunama užimti nors kiek žymesnę vietą. Argi tai reikštų lietuvių nepribrendimą bei nerimtumą? Man rodos, kad tai yra tik blogas papratimas, kuris gali būti pašalintas.

Paduosiu mažą pavyzdį: kareiviui reikia važiuoti kur nors (ar tai atostogų, ar kokiu kitu reikalu) ir eina štaban gauti reikalingų liūdymų. Kreipiasi į raštininką su kokiu paklausimu, bet tas nemandagiai, šiurkščiai atsako, rodos, norėdamas tarnui pasirodyti daugiau išmanančiu, augštesniu. Argi taip galima elgtis? Juk raštininkas ar ne tas pats kareivis, ar jis gali save statyti augščiau už tuos draugus, kurie turi būti rikiuotėje bei fronte.

Jeigu jis yra rikiuotėje arba fronte, tai negali būti raštinė ir atbulai; kiekvienam savo darbas, o visi draugai, visi tai pačiai tėvynei Lietuvai tarnauja.

Tokio tuščio pasipūtimo bei išdidumo pavyzdžių galima atrasti mūsų tarpe daugybes. Kreipdamasis kokiu svarbesniu reikalu dažnai sutinki didžiausią biurokratiškumą, o tai daro labai nemalonius įspūdžius, kad prisieina nukentėti nuo savo žmonių savo tėvyneje. Jeigu reikėdavo viso ko iškesti prie rusų arba prie vokiečių, tai netaip ir širdis skaudėjo, nes tuomet aiškiai žinojo kiekvienas, kad jie yra svetimi žmonės ir mūsų nesupranta, laiko mumis savo vergais. Mes gi lietuviai privalome taip elgtis, kad ateinantieji su reikalais žmonės nebūtų užguliojami bei trukdomi. Dabar kaikurie valdininkai bei raštininkai skundžiasi, kad labai užimti esą ir negali su kiekvienu maloniai kalbėtis, bet toks pasiaiškinimas nėra patenkinantis, nes darbo turėjimas niekad neduoda teisės šiurkščiai, nemandagiai elgtis su žmonėmis, kurie kreipiasi į mus prašydami patarimo. Reikėtų atminti bei suprasti ir kito reikalus, o ne statyti savęs pirmoj vietoj.

Taigi, draugai, daugiau paprastumo, nuoširdumo mandagumo mūsų tarpe!

Veiklančioji Armija.

Vargo Poeta.



Generalinio Štabo pranešimai.

1920—X—21.

Kairiajam Vilijos krante vakar lenkai skaičiaus 2-ųjų kuopų 7 ir 13 val. puolė augštumą 134 ties Galvės ežeru, bet buvo su dideliais jų nuostoliais išsklaidyti. Mūsų nuostoliai: 4 sužeisti ir 8 dingo be žinios.

Dešiniajame Vilijos krante į šiaurę nuo Žešios vakar mūsų dalys po atkaklių kovų su atakuojančiu priešininku buvo pasitraukusios į liniją Giria — Miškincai — Pikiliškiai, bet vėliau nakties kontrpuolimu lenkai vėl tapo išvyti.

Vakar mūsų orlaiviai apmėtė bombomis (išmesta 32 bombos) ir stipriai apšaudė kulkosvydžiais atvykusius du lenkų ešalonus į Parubonų stotį. Bombų dauguma nukrito ant vagonų. Padaryta didžiausia panika. Mūsų orlaiviai, sutemus, laimingai sugrįžo.

Kitur atmainų nėra.

20—X—22.

Stipri priešininko kavalerijos grupė, prasiveržusi mūsų N divizijos kairiajame sparne, užėjo toli į užpakalį mūsų kariuomenės dešiniajame Vilijos krante ir paėmė į nelaisvę kalbamos divizijos vadą su jo štabo dalimi. Tos divizijos dalys tvarkoje pasitraukė ir sustojo linijoj Romaniškiai — Skietėrai — Avizancal. Dėl įvykių dešiniajame Vilijos krante

mūsų kariuomenės dalys kairiajame Vilijos krante atitrauktos į Vievio liniją.

Kitur atmainų neįvyko.

20-X-23.

Vakar lenkai, sukoncentravę didesnes pajėgas Švenčionių ruošte tris kartus atakavo mūsų dalis ties Pašeimieniais ir Murmiais. Visos atakos atmuštos dideliais priešininkui nuostoliais. Mūsų nuostoliai maži. Iš lenkų pusės dalyvavo šarvuotas traukinys.

Abiejuose Vilijos krantuose žvalgų susirėmimai. Kitur atmainų nėra.

20-X-24.

Dešiniajame ir kairiajame Vilijos krantuose žvalgų susirėmimai.

Kitur atmainų nėra.

20-X-25.

Vakar apie 13 val. lenkų pėstininkai ir raiteliai, šarvuoto traukinio padedami, puolė mūsų pozicijas, geležkelio Rudziškiai—Biekšai bare (geležkelis Landvaravas—Varėna). Kovos tęsėsi apie 5 valandas. Mūsiškiai, padarę didelių nuostolių priešininkui, daug gausingesnių jo pajėgų stumiami priversti buvo tame bare pasitraukti 2—3 varstus atgal.

Į šiaurę nuo to baro ligi Vilijos, o taip pat ir dešiniajame Vilijos krante žvalgų susirėmimai.

Kitur atmainų nėra.

Visai patikrintomis žiniomis, iš Lenkijos nuolat ateina Želigovskiui vis daugiau ir daugiau pagalbos. Prie seniau jau minėtų dviejų vadinamų lietuvių ir gudų divizijų, sudėtų neva iš „Vidurinės Lietuvos gyventojų“, prisidėjo dar 4—5 naujos divizijos, prekių ir keleivių vagonai, garvežiai ir pirmą kartą mūsų fronte pasirodę nauji šarvuotieji traukiniai su greitai šaudančiomis armotomis.

20-X-26.

Vakar dieną ir naktį dešiniajam ir kairiajam Vilijos krantuose buvo žvalgų susirėmimų.

Šiandien apie 8 val. 30 min. lenkai pradėjo pulti mūsų dalis tarp Vilijos ir Landvaravo Vievio geležkelio. Kovos tebevyksta Panerių, Balceriškių ruošte.

Kitur atmainų nėra.

Pabėgę iš lenkų belaisvės, iš Vadovių, mūsų karininkai pasakoja apie neapsakomai barbaringą lenkų elgesį su lietuviams belaisviais.

20-X-27

Vakar mes atrėmėm visus lenkų puolimus tarp Vilijos ir geležkelio Landvaravas—Vievis. Vakar vakarą lenkai bandė pulti mus Giedraičių—Aleņų ruošte, kur jiems buvo pavykę pasistumti į priekį, tačiau, puldami iš savo pusės, mes privertėm lenkus pasitraukti.

Gen. Štabo Viršininkas Pulk. KLEŠČINSKAS.



Kas klausia, tas neklysta.

Kls.

Gerbiamoji Redakcija!

Nuolankiai prašau pašikinti Tamstų laikraštį, ar galiu būti paleistas iš kariuomenės aš 23 m. amžiaus kareivis, kaip išstarnavęs 2 metu.

Tarnauju kariuomenėje nuo 1919 metų sausio 15 d.

Su tikra pagarba

kareivis P. Švilpa.

Ats.

Jokiu būdu: dabar karo laikas; kai karą laimingai pabaigsim, tada ramiai gyvensim, o dabar ne laikas apie užkrosnį sapnuoti.

Red.

Kls.

Gerbiamoji Redakcija!

Malonėkit atsakyti savo laikraštyje į pastaruosius klausimus:

Ar dar nėra nustatytas tarnybos laikas kariuomenėje kareiviams ir karininkams (žinoma, ne dabar karo metu); jei nustatyta, tai ar bus įskaičiuojama: a) tarnyba savanoriams, kurie pirmą jų mobilizavimo tarnavo jau daugiau ar mažiau laiko. b) karo metai (jau kitiems baigias 2 metai kai jie mobilizuoti (1898). c) pabėgėliams (dezertyrams), kurie buvo pabėgę vieną, antrą, trečią ir t.t. kartą, ir tokiu būdu gal daugiau slapstėsi, negu tarnavo ir, be to, dar ir dabar bėgioja ir slapstosi, ar bus jiems atsakomybė ir kokiam laipsny?

J. Šalčius.

Ats.

Kariuomenėje tarnavimo laikas dar nėra nustatytas. Yra projektuojama St Seimo Karinėje Komisijoje imti pėstininkus kiekvieną rudenį, darbams pasibaigus; tarnauti jiems reiktų 2 žiemas. Kavalerijoje ir artilerijoje—2 metu, o vandenių kariuomenėje—3 metus. Tarnauti turės visi vyrai, be jokių palengvinimų (lgotų). Tai ramiu laiku. Savanoriams tarnavimo laikas įskaičiuojamas; karo metas laikomas tikra tarnyba.

Dezertirai bus skaudžiai nubausti (bausmės laipsnį tik teismas gali nustatyti) ir turės atitarnauti pavogtą laiką.

Red.

Kls.

Gerbiamoji Redakcija!

Nuolankiausiai prašau atsakyti į šį paklausimą: ar gali būti paleistas iš kariuomenės 23 m. amžiaus kareivis, jeigu jo kitas 1924 metų brolis (kurs kaip moksleivis dar neimamas į kariuomenę) eity už brolių? Jų šeimyna susideda iš šių asmenų: tėvo 63 m. amžiaus, motinos 56 m. amžiaus ir brolio 21 m. amžiaus ir šis pastarasis išvaduotas iki 1924 m. kaip moksleivis.

A. Gumbelis.

Ats.

Kiekvienas šeimos narys, kurs privalo stoti ar jau tarnauja kariuomenėje, laisvai sutikus, gali būti pakeistas tikru (ne vieno tėvo ar motinos) ir antrakarčiu broliu, jeigu tas, kuris pakeičia, patsai yra laisvas nuo karinės pareigos, neskaitosi atsargoj, turi nemažiau 21 m. ir nedaugiau 25 m., o patikrinant sveikatą tinka rikiuotei.

Bet Tamstos brolis moksleivis negali pakeisti, nes jis patsai nelaisvas nuo kariuomenės.

Red.

Kls.

Nesenai atvykau į Kauną. Turiu šiek tiek liūso laiko, kurį norėčiau sunaudoti lavinimuisi. Prašau G. R. atsakyti, ar yra Kaune kokių nors vakarinių kursų, arba panašių vietų, kur būtų galima betidrai lavintis.

Su pagarba

Juozas Audickas.

Ats.

Tokių kursų šiuo tarpu nėra. Daug gimnazijų, aukštesnieji kursai ir k. pertraukė mokslą, savo pajėgas atiduodami Tėvynės gynimo reikalui.

Red.

Kls.

Gerbiamas „Kari“!

Kaip vienintelis mūsų laikraštis leiskit paklausti: kodėl raštininkai — kariai nepriskirti prie specialistų? Kadangi raštininkų dabar trūkumas, ir prisėina vienam dirbti už 3-4, tai rodos, kad raštininkai visgi galima

priskaityti prie specialistų ir mokėti jiems algą kaip specialistams sulig rūšių.

Raštin. Kalnėnas.

Ast.

Raštininkų specialistams prilyginimo klausimas senai gvildenamas. Paskirta Lietuvos Kariuomenės Įsakymu Nr. 420 § 8 komisija nerado galimu raštininkus prilyginti prie specialistų, nes jų būvis ir taip žymiai pagerintas, leidžiant duoti pagerintą maistą.

Netrukus bus paskelbta „Lietuvos Kariuomenės“ Įsakyme.

Red.

Kls.

Aš tarnauju Lietuvos kariuomenėje jau antri metai ir jaučiu, kad galiu būti paleistas dėl sveikatos silpnumo. Noriu gauti tarnybą ar traukinį, ar namie prie Valstybės miško. Jeigu negausiu tarnybos, tai ar gausiu pašalpos? Prašau atsakyti.

Antanas Jonička.

Ats.

Susisiekimo ministerio yra išleistas įsakymas, kad paleistiems iš kariuomenės ar invalidams, susisiekimo ministerijoje duoti vietų pirmoje eilėje.

Jei Tamsta buvai sužeistas ir dėl tos priežasties nustojai sveikatos, tuomet per savo viršininką reikia prašyti, kad leistų stoti į sveikatos patikrinimo komisiją. Pastaroji nustato kokį % Tamsta nustojai darbingumo, nes į tai atsižiūrint duodama pašalpa. Gavus tą liūdymą reikia kreiptis į vietos komendantą pridėti liūdymą ir prašyti išduoti pašalpą. Jeigu komendantas darytų kokių nors kliūčių, tuomet kreiptis tiesiai į Krašto Apsaugos Ministerijos Pašalpų Komisiją.

Jeigu darbingumas nustotas ne dėl sužeidimo, o dėl ligos, kuri buvo pirm pastosiant kariuomenėn, tuomet pašalpos neduodama.

Red.



Žinios.

Lietuvoje.

Naujas laikraštis. Kaune pradėjo eiti naujas lenkų kalba dienraštis Litwa. Redaktorius ir leidėjas Francišek Sikorski. Laikraštis redaguojamas lietuvių tautos ir Lietuvos Valstybės dvasioj. Reikia palinkti tam mūsų spaudos draugui laimingos kloties!

Pirmas sniegas. Spalių 26 d. anksti rytą lengvai snigo.

Steigiamasis Seimas laikinai pertraukė savo posėdžius, o skubiems įstatymams leisti bei teikti valdžiai reikiamas pinigų sumas Steig. Seimas iš savo tarpo išrinko Mažąjį Seimą, susidedantį iš 7 žmonių: Stulginsko, Krupavičiaus, Tumėno, Slezevičiaus, Lašo, Venslausko ir Fridmano. Taip pat išrinkti ir 7 jiems pavaduotojai.

Belaisvių pasikeltimas. Spalių 25 d. gautas iš lenkų pirmasai būrys 500 žmonių mūsų belaisvių. Pasikeitimas belaisviais atliekamas ties demarkacijos linija tarp Kapčiamieščio ir Sapockinės. Spalių 25 d. lenkai pristato antrą mūsų belaisvių būrį, 600 žmonių toj pačioj vietoj. Lietuvos vyriausybė gražino pirmą lenkų balaisvių būrį 500 žmonių prieš keletą dienų, o antrasai toks pat būrys atiduotas spal. 25 d. ties demarkacijos linija plente tarp Kalvarijos ir Suvalkų. Mūsų belaisvius lenkai gražina visiškai apipleštus be batų ir be kepurų.

Užimtose Lietuvos vietose lenkai baisiai žiauriai elgiasi su pasilikusiais ten lietuvių darbuotojais bei

šialp gyventojais. Marcinkonių kleb. kun. Raštutis lenkų primuštas netrukus pasimirė. Kobelių kleb. kun. Člegys sušaudytas. Valkininkų kleb. Karvelis miške pakartas.—Labai primušti ir apyplėšti Nočios kleb. Kuzminskas, Rudnės kleb. Micevičius ir kun. Cibulskis. Daug lietuvių sodžių lenkai sudegino. Želigovskio kariuomenė neturėdama maisto plėšia gyventojus, ypač lietuvius. Be to užimtose vietose lenkai surašinėja jaunimą. Galima spręsti, kad jie rengiasi mobilizuoti Lietuvos piliečius pagrobtose mūsų žemėse.

Užsieny.

Lietuvių Lenkų ginčas Tautų Sąjungoj. Spalių 26 d. Tautų Sąjungos Taryba Briuksely (Belgijos sostinėj) pradėjo svarstyti Lietuvos ir Lenkų ginčą.

Spalių 25 d. išklaustyti pranešimai pulkininko Šardinji—Kontrolės Komisijos Lietuvai pirmininko, paskui Paderevskio ir prof. Voldemaro apie Lenkijos ir Lietuvos vyriausybių nusistatymą.

Varšuvos valdžia nuolat gabena į Vilnių Želigovskio kariuomenei maisto ir drabužių, o savo pareiškimuose Lietuvos ir Santarvės vyriausybėms kalba visai ką kitą. Be to patirta, kad iš Lenkijos nuolat siunčiamos naujos lenkų kariuomenės dalys, kad tuo būdu sustiprinus Želigovskio kariuomenę. Tos lenkų dalys siunčiamos pro Lydą į Vilnių.

Latvių valdžia įteikė Lietuvos atstovui Rygoje atsakymą į paskutinę Lietuvos notą, kurioje aiškinama dėlko latviai užėmė kai kuriuos Lietuvos punktus Dvinsko ruožte. Būtent, latvių valdžia paėmusi vien tikslu saugoti ginčijamą teritoriją, kuriai—grėses pavojus tapti karu siena. Tas įvykis nei kiek nekludąs nustatyti latvių lietuvių sienai.

Trockio atsišaukimas Trockis išleido atsišaukimą į raudonąją armiją, kuriame, skelbdamas taiką su Lenkais, karštai ragina savo kareivius sutelkti visas pajėgas prieš Vrangeli, kuris esąs vienintelis ir paskutinis bolševikų priešas, neduodantis raudonarmiečiams grįžti namo prie savo šeimynų bei ramaus ūkio darbo.



Oficialinė dalis.

Armijos Teismas skiria teisiamajam posėdžiui Kaune nagrinėti:

1920 metų spalio mėnesio 30 dieną: kareivio Prano Žigō, kaltinamo b. p. 105 str. Karo Baudž. Stat., byla (368).

1920 metų lapkričio mėnesio 2 dieną: kareivio Antano Višnauskō, kaltinamo 134 K. B. St. ir 595 ir 3 p. 391 B. St. str. str., byla (282), piliečio Alfredo Kulainio, kaltinamo 108, 51 ir 4 ir 5 p.p. 589 B. St. ir 5 ir 6 p.p. 14 Y. V. A. I. str. str., byla (378) ir kareivio Domo Limonto, kaltinamo 5 p. 589 B. St. ir 131 K. B. St. str., byla (403).

1920 m. lapkričio m. 3 d.: piliečio Povylo Nikonto-Žuko, kaltinamo 109, 51 ir 589 B. St. ir 5 ir 6 p.p. 14 Y. V. A. I. str. str., byla (372). Piliečio Jono Bulvidžio, kaltinamo 5 p. 589 B. St. str. ir 10 ir 12 §§ B. St. pap. ir pak., byla (379).

1920 m. lapkričio m. 4 d.: kareivio Motiejaus Rimkaus, kaltinamo 136 K. B. St. ir 14 p. 12 Karo Teismo Įstatų str. str., byla (208) ir piliečio Stasio Rimkaus, kaltinamo 453 ir 222 B. St. str. str. ir 10 ir 12 §§ B. St. pap. ir pak., byla (381).

1920 m. lapkričio m. 6 d.: kareivio Zigmō Griciaus, kaltinamo 2 p. 522 ir 12 p. 455 B. St. ir 6 p. 14 Y. V. A. I. str. str., byla (386) ir piliečio Bonifac

Šatkaus kaltinamo 51, 1 d. 589 ir 2 d. 467 B. St. ir 6 p. 14 Y. V. A. I. str. str., byla (409).

Vyr. Leitenantas Budrevičius
Armijos Teismo Sekretorius.

1920 metų spalio mėnesio 20 d.

Oro laivynas. Aviacijos dalis nuo š.m. Rugšėjo mėnesio 22 dienos pavadinama „Oro laivynu“.

L. K. Js. Nr. 444.

Padėka Gen. Štabo Pulkininkui Kleščinskiui. Einęs Generalinio Štabo Viršininko pareigas Pulkininkas Kleščinskis darbuodamasis Lietuvos Taikos Delegacijoje su Rusais ir Ypatingoj Rygos komisijoj, delegacijos Pirmininko pranešimu, savo uždavinius atliko sąžiningai ir pasižymėjo pilnu dalykų žinojimu. Už tokią viršminėtose komisijose darbuotę. Pulkininkui Kleščinskiui tarnybos vardu išreiškiu padėką.

L. K. Js. Nr. 539.

Naujokų mokymas. Patėmyta, kad naujokai daugiausia mokinami šautuvu veiksmų ir mažai demesio tekreipiama į šaudymo mokymą.

Naujokus lavinant daugiausiai demesio kreipti į šaudymo mokymą ir į visa tai, kas reikalinga mūšyje.

[sak. kar. Nr. 453.

Sanitarijos puskarininkiai. Skelbiu vadovavimuisi nutarimus mano įsakymu sudarytos komisijos nustatymui sąlygų felčerių tarnybos kariuomenėje:

1) Pavadinimas „gydytojo padėjėjas“ ir „felčeriš“ kariuomenėje panaikinama. Visi turintieji „kuopos felčeriš“ vardą, o taip pat ir naujai kariuomenės reikalams gaminami įgyja vardą „Sanitarijos puskarininko (jaunesniojo ir vyresniojo) ir sanitarijos viršilos“. Baigusieji Rusijos 4 metų kurso mokyklas ir gavusieji vardą „klasny felčer“ vadinami sanitarijos karo-valdininkais.

2) Forma-paprasta dalies puskarininko ar viršilos ir išsiūta gyvatė ant kairės rankovės.

Sanitarijos karo-valdininkų—paprasta karo-valdininkų forma ir gyvatės ant antpečių.

3) Sanitarijos puskarininkų mokyklai kandidatai renkami iš naujokų, kurie pirma negu įstoti mokyklon, pereina rikiuotės kursą.

L. K. Js. Nr. 426.

Apdovanoti kariai.

Už atsižymėjimą mūšiuose su priešu apdovanojami „Vyties Kryžiumi“ 1-jo laipsnio su kardais:

Aviacijos dalies	Leitenantas	Jurgis Dobkevičius
"	"	Juozas Pranchevičius
"	"	Juozas Kumpis
Vilniaus mies. ir aps. Komendant.	"	Eduardas Berentas
"	Vyresn. pusk.	Juozas Tomaliūnas
"	Jaun. pusk.	Pranas Jocaitis
"	Eilinis	Juozas Grigaitis
"	"	Pranas Lukašauskas
"	"	Antanas Samaliūnas
"	"	Jonas Treinys
"	"	Andrius Gelgauta
"	"	Mikas Jurkšaitis
"	"	Trofimas Udalcovas
"	"	Petras Aglinskis
"	"	Jonas Seselskis

[sak. Kar. 454 Nr.

Gražinimas rūbų naujai pakeltais karininkais ar karo valdininkais. Papildant „Liet. Kar.“ įsakymą Nr. 269 § 2 skelbiu vadovavimuisi, kad išduotus kaipo kareiviams vald. rūbus turi gražinti naujai pakelti į karininko arba karo valdininko laipsnį karškiečiai tik išgavus rūbų komplektą be atlyginimo.

Pastaba: Jeigu kas iš kar. ar karo vald. išduotus kaipo kareiviams rūbus jau savo dalyse

grąžino ir dar be atlyginimo komplekto negavo, atgal gražintų rūbų negauna.

L. K. Js. Nr. 450.

Dezinterija sergantieji kariai. Skelbiu žiniai ir vadovavimuisi, kad dezinterija sergantiems kariams, ligi jie nepatenka ligoninėna, nustatomas sekantis dienos davinys:

1) sausainių iš vieno svaro baltos duonos arba pusė svaro amerikoniškų biskvitų;

2) kondesnuoto pieno pusė dėžutės.

3) ryžių arba avižinių kruopų 24 zol. (Nesant ryžių arba avižinių kruopų duodama perlavos kruopos);

4) cukraus ir kavos pasilieka paprastas kareivio davinys;

5) spanguolių ekstrakto gerimui sulig reikalo.

Pastaba: Visus maisto produktus išduoda Intendantūra, ekstraktą Sanitarijos Skyrius.

L. K. Js. Nr. 450.



Žuvusieji, be žinios dingusieji ir į nelaisvę patekusieji.

(Kovose su lenkais).

Žuvusieji.

Leit. Saldukas Petras — Mariampolės apskrities Janavos valsčiaus, Pasudonio kaimo, 1920. IX. 23 d.

Leit. Kuklieris Jonas — Mariampolės apskr., Veiverių miestelio, 1920. IX. 22 d.

Sužeistieji.

Kapit. Remira Karolis — Kaunas, Ukmergės pl. Nr. 22. 1920. IX. 10 d.

Be žinios dingusieji.

Major. Romanuskas Kazys—Marijampolės ap., Sasnavos val. Padgelumbiškių kaimo, 1920. IX. 5 d.

V. Leit. Gincas Emilijus—Vilkaviškio m. 1920. IX. 5.

Major. Bendorevičius Vytautas — Marijampolės ap., Degučių k. 1920. IX. 5. Major. Laurinaitis Jonas — Panevėžio ap., Smilgelių k. 1920. IX. 22.

Kapit. Budrys Antanas — Plungėnų m. 20. IX. 22: Kapit. Garmusas Alfredas—Ežerėnų ap., Dusetų m. 20. IX. 22.

V. Leit. Gaidelis Mikas — Pasvalio ap., Puskeveliškių k. 20. IX. 22. V. leit. Ivanauskas Bronius — Panevėžio m. 20. IX. 22.

V. leit. Tomkevičius Liūdas — Šiaulių ap., Kuršėnų m. 20. IX. 22. Leit. Gražulis Juozas — Vilkaviškio ap., Pajevonio v., Trilaukių k. 20. IX. 22.

Leit. Pavris Dizmanas — Kauno ap., Janavos v., Skrebinių k. 20. IX. 22. Leit. Mačiokas Antanas — Kauno m. 20. IX. 22.

Leit. Ancerevičius Stasys — Marijamp. ap., Krosnos v., Šeštakavo k. 20. IX. 22. Leit. Paliukas Julijonas—Rygos m. 20. IX. 22.

Leit. Villušis Julijonas — Šakių ap., Griškabudžio v., Vidgirių k. 20. IX. 22. Leit. Skrabutėnas Petras — Švenčionių ap., Tveriečio v., Kureiškių k. 20. IX. 22.

Leit. Mikaila Boliūnas — Alytaus ap., Jezno v., Pakrovos k. 20. IX. 22. Leit. Paliulionis Jonas—Remygalos ap., Zudžių k. 20. IX. 22.

Leit. Tatarincevas Jonas — Kauno m. 20. IX. 22. Leit. Miliauskas Povilas — Šančiai. 20. IX. 22.

Leit. Musteikis Jurgis — Šiaulių ap., Veiguvo v., Bitikų k. 20. IX. 22. Leit. Rutenbergas Isaokas—20. IX. 22.

Karo vald. Mališauskas Juozas — Šiaulių ap., Pakrojaus v., Bitikų k. 20. IX. 22. Leit. Vainauskas Vincas—Šiaulių ap., Kurtavėnų v., Kaščiukų k. 20. IX. 5.

Major. Čaplikas Julius — Trakų ap., Merkinės v., Riliškių k. 20. IX. 23. Major. Jurgaitis Petras—Pasvalio ap., Joniškėlio v., Stipino k. 20. IX. 23.

V. leit. Janavičius Artūras — Pasvalio ap., Linkavos v., Si-

lingiškių k. 20. IX. 23. Leit. Čizauskas Juozas — Vilkaviškio ap., Garšvinio k. 20 IX. 4. Leit. Raitkis Kostas Marjamp. ap., Šunskų v., Oškasvilių k. 20. IX. 4. Leit. Sidlauskas Pranas — Kauno m. 20. IX. 4 d. Major. Bytautas Petras — Kauno m. 20. IX. 5. Kapit. Griganavičius Vaclovas — Ukmergės ap., Radeck k. 20. IX. 5. Kapit. Liandsbergis Vytautas — Panevėžio ap., Linkaučių k. 20. IX. 5. V. leit. Traškevičius Petras — Panevėžio ap., Skrebotiškių v., Medinių k. 20. IX. 5. V. leit. Gailius Albinas — Tilže Berštininkuose. 20. IX. 5. Leit. Lumbis Pulgis — 20. IX. 5. Leit. Steikūnas Balius — Ukmergės ap., Kurklių v., Dėjumų k. 20. IX. 5. Leit. Stepulionis Jonas — Joniškėlio ap., Gustonių k. 20. IX. 5. V. leit. Michalauskas — 20. IX. 5.

Į nelaisvę patekusiųjų.

Kapit. Mučas Jonas — Joniškėlio ap., Pabiržės v., Toliūnų k. 20. IX. 9 d. Leit. Drazdauskas Juozas — Utenos ap. Aluntos m. 20. IX. 22. Kap. Virbalis Adomas — Palangos miesto. 20. IX. 22. Leit. Žmidzinavičius Jonas — Trakų ap., Onušio v., Diržaminių k. 20. IX. 23. Kapit. Tiutriumovas Dimitras — Novogorodo m. 20. IX. 23. Leit. Alekna Petras — Švenčionių ap., Palušio v., Paguves k. 20. IX. 23. Leit. Kontrimas Henrikas — Kauno redybos. 20. IV. 32. Leit. Bartkus Juozas — Šiaulių m. 20. IV. 20. V. leit. Aišparas Petras Biržiuose gimęs. Leit. Blažys Vincas — Šakių ap., Lekečių v., Šaltijų k. 20. VII. 25. IX. 10 d.

Pranešimas.

Organizacijos tikslui prašoma visų felčerių, baigusių normales felčerių mokyklas (4 metų kurso) atsiliepti, nurodant savo adresą:

Kaunas, Šancai, Liuteronu gatvė Nr. 17 but. 4. Antanui Taleikiui.

Atsiliepimas yra būtinas kariams ir civiliams.

Taleikis.

Laukiami raštai.

Komisija: pirm. pulk. Kaminskis, nariai: pulk. Jackevičius, pulk. I. Giedgaudas, majoras Šilingas, kap. Laurinaitis ir du (medicinos ir veterinarijos) gydytojai spalio 25 d. pradėjo peržiūrinėti Vidaus Tarnybos Statuto projektą.

Nauji raštai.

Uniformos pavyzdžiai. (Brėžiniuose). Krašto Ap. Ministerijos Liter. Skyriaus leidinys. Kaunas 1920 m.

Redakcijai atsiųstos knygos.

A. Vienuolis. Raštai. 1 knyga. Švyturio leidinys. Tilžė 1920 m. 348 psl.

Redakcijos atsakymai.

Antanui Paškevičiui. Tamsta, kaip matom, nesuprantate kas yra tautosaka. Nespausdinsim.

Elgetai. Kalbos nemokant, eileraščių rašyti negalima. Tą patį vaizdelį prozos forma nupasakokit.

3 pulko Kariškiui. Su bevardžiais žmonėmis mes negalim jokių reikalų turėti.

J. Stuočekalniui. „Pilsuckio prakeikimas“ tikra „karunka“ — imk ir giedok; toks būdas rašyti visai netikęs. Kam rašote eileraščiu, jei nežinote, kas tas eileraštis yra? Jei paprastai rašytumėt, gal šis tas ir išeitų.

Tyloniui. Praneškite savo adresą — eileraščius gražinsim.

Majorui Petravičiui. Tamstos rašinio „Baimė ir kova su ja“ nespausdinsim: 1) supinta baimė ir išgastis 2) psichologinio baimės analizo nepadaryta, 3) fiziologiniai baimės palydovai ir jų reikšmė nepaminėta, 4) dirbtinai izoliuota baimė nuo kitų jausmų ir santykiai su jais nenurodyta, 5) dirbtinai baimė su protu sujungta ir t.t.

Jau spausdinamas kariuomenei
skiriamas

KARIŲ KALENDORIUS

1921 metams

Pramonininkai, komersantai ne-
pasivėlinkit su skelbimais!

Kreiptis į Gen. St. Literatūros sk.

Kariauninkų žiniai!

Geriausius ir pigiausius
saldainius galima gauti tiktai

Pirmosios lietuvių saldainių

fabrikos

„BIRUTE“

Kauno sandėlyje (Laisvės Alėja Nr. 31,
tel. Nr. 322) ir

Vilniaus sandėlyje (Jurgio g. Nr. 6)

Pulkų krautuvėms nuleidžiami
nuošimčiai.